



### 2

### 甘孜日报

2020年6月3日 星期三  
责任编辑 泽央 版式设计 边强

### 奋进甘孜

# 产业富民



苹果丰收了果农脸上充满了笑容。

## 脱贫“新三十六计”

### 产业+人才

#### 郫都区精准帮扶道孚县就业脱贫

甘孜日报讯 成都市郫都区第五批援藏工作队到位以来,紧紧围绕脱贫攻坚“两不愁三保障”,聚力聚焦就业扶贫,在脱贫攻坚决战决胜期、全面收官期,精准调研、多维度帮扶,帮助道孚县贫困群众走上就业岗位,促进家庭增收。

郫都区委区政府、道孚县委县政府每年都会联合举办大型招聘会,2019年,共60多家企业参加,包含郫都区丹丹豆瓣、富士康、友联味业等18家企业,提供了财务会计、安保等6000多个工作岗位,吸引来自州内4300余名求职者到场求职,现场达成建档立卡贫困户660人。同时,还开展牧民专项就业扶贫,2019年,在郫都区的帮助下,12名来自龙灯乡的青年背上行囊,奔赴位于郫都区的四川食品食品有限公司从事食品生产相关工作。

2020年,脱贫攻坚进入全面收官期,特别又因为疫情,很多原来计划外出务工增加收入的群众,岗位丧失,家庭收入受到影响。郫都区一方面对之前安排就业的道孚县群众做好稳岗工作,一方面积极开展返贫和边缘户“大走访、大排查”,做好返贫预警,精准制定帮扶措施。对于确实不能外出务工的困难群众,通过协调本地打猎队、草管员、护林员等公益性就业岗位,开辟就业绿色通道。2020年3月,成都市整合对口援藏各县区资源,与阿坝州、甘孜州联合举行就业扶贫大型网络招聘,200余家企业提供了3000余个岗位,郫都区企业积极参与。

近年来,郫都区通过每户资助8万元撬动麻孜乡沟尔普村10家藏家乐示范打造,在龙灯乡燃姑村等地打造牧旅融合经济,培养了群众旅游增收的意识。郫都区围绕餐饮服务 and 旅游接待等群众急需掌握的旅游服务技能开展培训200人次,帮助了道孚县群众在当地就业。

成都市郫都区援藏工作队

# 唱好高原“特色戏” 铺就群众“致富路”

## 康定市特色产业发展纪实

### 因地制宜科学布局特色产业

康定,东部为高山峡谷区,属亚热带气候,物产富饶,有“康巴江南”之誉;西部为山原地貌,属高原型大陆气候,牛羊遍野,是藏区风情的典型代表。其独有的光热水土资源,为康定市发展特色农业和畜牧业奠定了良好的基础。

在脱贫攻坚中,康定市充分认识到,发展特色产业是康定的优势所在、出路所在,也是必然选择。

“立足资源禀赋和区位优势,树立‘人无我有、人有我优、人优我精’发展理念,通过围绕基地优布局、围绕研发精加工、围绕市场创品牌,培育成规模、上档次、有市场的特色产业优势产业,实现群众增收致富。”康定市副市长杨恒说。

按照甘孜州“10+2”现代农业产业体系要求,“成片成带成规模”培育产业的发展思路,康定市调整优化产业结构,着力构建“一带两区”现代特色农业区域发展布局;同时,以农牧民增收、农牧业增效、农牧区发展为重点,积极探索“种养结合、农旅互动、产村相融”的新路子,积极打造高原特色农业。

按照“西山东水”“西大东小”产业布局,坚持政策驱动、投入撬动、种养联动、专合带动、科技促动、市场推动“六动结合”,多主体培育,新业态打造、多要素发力、多模式推进,多利益联结,推进“一二三”产业融合发展。打造万亩羊肚菌、万亩中药材、万亩小杂水果、万亩高原有机蔬菜、万亩黑青稞等“五个万亩基地”。在折东片区结合乡村振兴战略,围绕羊肚菌、苹果、大樱桃等种养产业。在折西片区重点打造农作物大地景观旅游示范区,成片成带成规模建设从瓦泽乡经甲根坝到朋布西的特色产业基地,积极探索旅游业+农业、旅游业+现代农业模式。

在产业培育中,探索“企业+基地+农户”合作方式,依托洞波酒业、达折酒等企业订单收购,发展11000亩黑青稞基地,覆盖71个行政村,5022户,农户增加收入近1500万元,户均增收2900余元;依托蓝逸牦牛奶园区、江巴牧场、天界牧场等牧场,发展牦牛养殖9万余头,户均增收2000元左右;依托昌源、三千三公司企业发展5000亩高原蔬菜基地,带动村民户均增收1500元以上。

### 打造大渡河流域“果菌药”园区

实现产值8000万元左右。下一步,康定还将建立苹果的可追溯体系,突破品牌、物流、冷链、深加工等短板,让“康定苹果”为农户带来更大的收益。

“以前有搬家念头,现在不搬了,苹果成为全家的致富果,随着大渡河流域乡村振兴示范区的建设,来这里赏花、品果、晒太阳的人越来越多,今后村里会越来越好的。”红江沟村张秀莲说,外出务工村民纷纷返乡种苹果。

2019年5月29日,康定市甜樱桃采摘品鉴现场会在大渡河流域时济乡上村举行。

### 建集体牧场农牧民尝“甜头”

牧民达成合作,两年多来为老百姓发放奶款60余万元,对促进当地脱贫奔康起到了积极的推动作用。

目前,天界集体牧场牦牛奶加工厂建设项目正在建设当中,项目总占地2亩,是一个日加工量达5吨的标准化奶制品加工厂。项目一期达标实验室、奶制品加工厂,已建成投入使用;二期将进一步扩大生产、销售规模,引进技术,开发系列乳酸饮料和保健护肤品等产品;三期将大面积种植饲草料,保证牦牛冬季饲草储备量,弥补冬季枯奶期的短板。

项目全部建成后,依托当地资源优势,采取村民供奶、集体入股分红的方式让群众利益最大化,让牧民增收致富。阿克青表示,“天界牧场作为创业扶贫的一份子,将一如既往地坚持人与自然和谐共生,一定会给家乡百姓带来更多的实惠。”

在康定市呷巴乡塔拉上

行。“种植了400多棵甜樱桃,有100多棵挂果,预计产量达5000—6000斤左右,实现收入10余万元。感谢省、州、市专家的技术指导,为我们找到了致富的好‘钱景’。”采摘品鉴现场会上,庄上村村民陈洪芬在谈到今年收入时,掩饰不住内心的喜悦。

“长势好,产量高,今年平均亩产1000斤,村民增收没问题。”今年3月27日,在康定章古村羊肚菌采摘现场,来自省、州、市专家现场测评验收羊肚菌时不约而同地感叹。

据甘孜州三祥农牧科技有限公司负责人华庆祥介绍,通过土地流转,规模种植了100亩羊肚菌,今年羊肚菌亩产值达5万元,今年羊肚菌将实现产值500多万元。

“按照特色产业发展布局,同时结合大渡河流域乡村振兴示范区建设,我们提出了打造大渡河流域‘果菌药’园区的思路。目前,该区域已发展苹果、枇杷、甜樱桃、青脆李等特色水果35000亩,以羊肚菌为主的食用菌4200亩,以重楼、白芨为主的中药材6000亩。”康定市农业农村和科技局副局长陈雪告诉笔者。

据悉,下一步,康定市将立足自然优势、资源优势和区位优势,打造一批具有区域特色和引领作用的综合性特色现代农业园区。科学规划园区布局,推进园区标准化生产,发展园区农产品加工,培育园区新产业新业态,加强园区品牌营销,实现“基地规范化、种植标准化、设施现代化、产品品牌化、营销一体化”,从而构建完善的产业体系。今年力争建成甘孜州级现代农业园区1个,2021年建成省级现代农业园区1个,并积极争创国家级现代农业园区。

“我们将以提高农业经济效益和增加农民收入为核心,促进农牧业向特色化、高端化和精品化方向发展,建设高原特色现代化农牧业基地,打造现代农牧业发展新格局。”杨国勇说。

## 优化+防控

### 乡城县确保生猪养殖业健康持续发展

甘孜日报讯 今年,乡城县在稳控新冠疫情的前提下,将全面稳定恢复生猪生产作为“三农”工作的重点来抓,从项目建设、疫情防控方面统筹谋划,全力恢复生猪生产,加快推进生猪稳产增产,确保全县生猪健康持续发展。截止目前,全县生猪存栏15127头,出栏3860头。

乡城县优化调整生猪养殖布局,高标准建设本土特色藏猪育种繁育基地、扩繁基地,引进、支持和鼓励龙头企业、专业合作社、养殖大户等适度规模发展优质、安全生猪养殖,有效推进全县养殖业从散养向规模化、示范化、标准化转变。目前,该县已创建特色藏猪产业园区1个,引进“藏乡情”“尚水田园”等生猪养殖企业5家,培育青打、冷龙等养殖专业合作社30余家,力争到年底全县生猪养殖超过3万头。

此外,乡城县严格落实重大动物疫病各项防控措施,建立完善动物疫病强制免疫、动物疫情监测预警、动物卫生监督监管和应急管理体系,突出动物疫情应急处置、生猪运输和餐厨废弃物监管等现行有效防控措施,持续加强“非洲猪瘟”防控,压实属地责任,部门监管责任和养殖场(户)主体责任,落实疫情监测排查报告,确保重大动物疫情0发生。年初以来,累计排查养殖户5349户次、生猪18400头次,辖区内“非洲猪瘟”监测上报96次,开展城区农贸市场猪肉销售情况排查92次,春季重大动物疫病防控密度达95%以上。

乡城县融媒体中心 薛燕 吴远胜

## 民之声

### 小奶牛带来致富“大希望”

●炉霍县融媒体中心 马玲

“今年3月,在驻村工作队的动员下,我买了奶牛来养殖。现在,我家这头奶牛产奶量很好,完全够我们一家人喝的。今年我家儿媳生孩子,奶水不足,也全靠这头奶牛供给。真的非常感谢帮扶单位,让我们生活变了样。”近日,炉霍县雅德乡小安批村村民拥初感慨地说。

小安批村2019年脱贫了,脱贫后如何巩固脱贫成果?该村驻村工作队让农户养殖奶牛,成了持之以恒打赢脱贫攻坚战“长久之计”。

“奶牛养殖项目是咱们驻村工作队按照‘脱贫不脱帮扶、扶上马送一程’的工作要求,在充分实地调研后,结合高原群众生产生活实际,想出了用‘养殖奶牛来巩固脱贫成果和激发群众内生动力’的思路,并将此形成具体方案提交给省总工会,积极争取帮扶资金,得到了省总工会的大力支持。”在小安批村已驻扎了两年的田锋将当初发奶牛的事由娓娓道来。

据田锋介绍,在得到省总工会的大力支持后,小安批村立刻召开村民大会进行商讨,大家一致决定奶牛养殖项目

将采取分散养殖、收益自得、集体补助的模式,省总工会给17户农户每户补贴4000元,每头总价4600元的奶牛,农户自己只需出600元。购得奶牛后,农户自己养殖,收益也由农户所得,这样既降低了农户的养殖成本,也将有利于改善农户的生活。

“现在,小安批村的17户农户都养殖了奶牛,每头每年能给农户带来2000多元的收入。”田锋表示,他们将养殖奶牛,成了持之以恒打赢脱贫攻坚战“长久之计”。

近年来,在省总工会、州应急管理局和炉霍县住建局的大力帮扶下,小安批村基础设施得到了全面改善,公共服务明显提升,群众生活有了较大提高。“村里的钢架蔬菜大棚、太阳能路灯、网围栏、文体广场、篮球场等相继建成安装,最近,我们协调社会资源为村民筹措的价值3万余元的社会帮扶物资也陆续到了。我相信,在驻村工作队和村两委的配合下,再加上村民的自身努力,小安批村的美好将来指日可待!”田锋充满信心地说。

“全要了,难得买到‘高原特产’,口感就是不一样。”2019年12月13日,在2019年粤港澳大湾区(江门)名特优新农产品推介暨农业重大项目签约系列活动上,来自康定原生态、无公害的高原农特产品受到当地市民的青睐。

“希望借助这个平台,宣传推介我们的优质农产品,让更多的高原农特产品走进粤港澳大湾区,让广大市民吃上高原生态农产品。”康定市农牧农村和科技局局长杨国勇告诉笔者。

因地制宜科学布局特色产业,打造大渡河流域“果菌药”园,建集体牧场让农牧民尝到“甜头”,打响高原特色农产品品牌……近年来,康定市念好高原“特色经”,让不少农牧民走上了脱贫致富路。

●李莉 杨琦 本报资料库图